4. CSAPADÉKOS TITRÁLÁSOK

4.1. Mennyi a Fe(III)-hidroxid oldhatósága pH=9,6-os NaOH oldatban? 

Az oldhatósági szorzat: Kso= 1,10 · 10–36  



-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Kso= [Fe3+][OH–]3 = S · 10–4,4·3 , ebből S = 1,74 · 10–23 mol/dm3  


4.2. Mennyi a cink-hidroxid oldhatósága pH=9 indifferens pufferrel beállított oldatban? 

Az oldhatósági szorzat: Kso= 1,26 · 10–17  


A cink hidroxokomplexeinek kumulatív stabilitási állandóinak logaritmusai:

log(1 = 4,4 
log(2 = 11,3 
log(3 = 13,1   
log(4 = 14,7

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

A látszólagos oldhatósági szorzat adott pH-n:

Kso’= [Zn2+]’[OH–]2 = [Zn2+] (OH [OH–]2 = Kso (OH = 1,26 · 10–17 (1+0,251+19.95+0,01259+0,00000501) 
          = 1,26 · 10–17 · 21,21 = 2,672 · 10–16 , ebből [Zn2+]’ = S = 2,67 · 10–6 mol/dm3  


4.3. Mennyi az ezüst-oxalát oldhatósága pH=2 kémhatású oldatban? 

Az oldhatósági szorzat: Kso= 1,30 · 10–11  


Az oxalát anion kumulatív protonálódási állandóinak logaritmusai: log(1 = 1,2     log(2 = 5,4

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

A látszólagos oldhatósági szorzat adott pH-n:

Kso’= [Ag+]2[ox2–]’ = [Ag+]2[ox2–](H = Kso (H = 1,30 · 10–11 (1+0,1585+25,12) 

          = 1,30 · 10–11 · 26,28 = 3,416 · 10–10 = (2S)2 · S = 4S3, ebből [ox2–]’= S = 4,40 · 10–4 mol/dm3

4.4. Mi az a legkisebb kloridion-koncentráció, amelynél az AgCl csapadék képződése megkezdődik abban az oldatban, amelyet 100 cm3 0,1 mol/dm3 ezüst-nitrát és 100 cm3 1 mol/dm3 ammónia oldat összeöntésével nyerünk? 

Az oldhatósági szorzat: Kso= 1,56 · 10–10  


Az ezüst amminkomplexeinek kumulatív stabilitási állandóinak logaritmusai: log(1 = 3,3     log(2 = 7,2

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

A nagy stabilitási állandó miatt kialakul a diamminkomplex, így [NH3] = (1-0,2)/2 = 0,4 mol/dm3

A látszólagos oldhatósági szorzat adott pH-n:

Kso’= [Ag+]’[Cl–] = [Ag+] (L [Cl–] = Kso (L = 1,56 · 10–10 (1+798,1+2536000) =  3,96 · 10–4

Mivel [Ag+]’ = 0,1/2 = 0,05,    ebből [Cl–] = 7,91 · 10–3 mol/dm3

4.5. 10 cm3 0,1 mol/dm3 ezüst-nitrát oldatot titrálunk 0,1 mol/dm3 KCl oldattal. Mennyi pAg a) a titrálás kezdetén, b) 70 %-os titráltságnál, c) az ekvivalenciapontban, d) 110 %-os titráltságnál? 

Az oldhatósági szorzat: Kso= 1,56 · 10–10  


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Az ekvivalenciaponthoz tartozó fogyás: 10 cm3

a) A titrálás kezdetén: [Ag+] = 0,1 , így pAg = 1 

b) Az egyenértékpontig a megtitrálatlan Ag+ ionok határozzák meg az ezüst koncentrációt (a csapadék disszociációjából származó Ag+ ionok mennyisége elhanyagolható). Így [Ag+] = 0,1·0,3·10/17

                                                    ebből  pAg = 1,75

c) Egyenértékpontban Ag+ ionok csak a csapadék disszociációjából származnak: 

[Ag+] = (Kso)0,5    ebből  pAg = 4,90

d) Egyenértékpont után a klorid felesleg (a csapadék disszociációja visszaszorul) ismeretében számolható:

       [Cl–] = 1 cm3 · 0,1 mol/dm3 / 21 cm3 = 0,004762 mol/dm3

          Behelyettesítve az oldhatósági szorzatba: [Ag+] = 1,56 · 10–10 / 0,004762 , ebből pAg = 7,48






